



## Защо сме тук

Замърсяването на въздуха продължава да е най-големият екологичен риск за здравето в Европа, което води до стотици хиляди случаи на преждевременна смърт и стотици милиарди евро разходи всяка година. Всеки е изложен на вредите, причинени от замърсяването на въздуха, и нашето равнище на уязвимост е извън личния ни контрол, тъй като то се променя с възрастта, здравословното състояние, социално-икономическото положение, както и според мястото, където живеем, учим или работим.

Съществуват множество доказателства, които показват, че замърсяването на въздуха е причина за всички основни незаразни болести, включително сърдечносъдови и респираторни заболявания, инсулт, диабет, деменция и рак на белите дробове, както и остри респираторни инфекции, с все повече доказателства за неблагоприятните въздействия върху психичното и неврологичното здравословно състояние. Лицата, отговорни за вземането на решения на световно, европейско, национално и местно равнище, притежават неповторимата възможност да предотвратят тези въздействия върху здравето и да защитят най-уязвимите — бременните жени, децата, хората в напреднала възраст, хората с предшестващи здравословни проблеми или лицата, подложени на неравенство в здравеопазването поради социално-икономическото си положение.

Въпреки огромната обремененост, обусловена от заболявания, причинени от замърсяването на въздуха, по-голямата част от здравните и икономическите въздействия от замърсяването на въздуха могат да бъдат предотвратени: чрез всеобхватна рамка в политиката за спешно предотвратяване на замърсяването на въздуха при източника и подобряване на качеството на въздуха за всички. Замърсяването на въздуха и изменението на климата са взаимосвързани: изгарянето на изкопаеми горива води до значителни емисии на замърсители на въздуха и парникови газове. Последните данни сочат, че замърсяването на въздуха влошава въздействието на горещините върху здравето при съществуващи респираторни и сърдечносъдови заболявания. В същото време продължителните горещи вълни водят до по-голямо замърсяване на въздуха. Мерките за подобряване на качеството на въздуха могат да бъдат от полза както за здравето, така и за смекчаване на последиците от изменението на климата и адаптирането към него.

EU Healthy Air Coalition[1] (EUNAC) подкрепя необходимата спешна и научно обоснована промяна в политиката на ЕС, която дава приоритет на превенцията: превенция на загуба на човешки животи, нови случаи на заболявания, разходи за здравеопазване и предотвратяване на нарастващите социално-икономически неравенства. Нашата Коалиция предвижда в близко бъдеще ЕС да стане глобален лидер в овладяването на замърсяването на въздуха и така да се превърне в първия регион, постигнал качество на въздуха съгласно препоръките в насоките на СЗО за качеството на въздуха за 2021 г. чрез силни и приобщаващи политики за чист въздух. Тези политики ще доведат до незабавни и дълготрайни подобрения на здравословното състояние за всички, особено за най-уязвимите.

## Кои сме ние

EUNAC обединява мненията на здравни експерти от организации с нестопанска цел в целия ЕС с цел постигане на по-добро здравословно състояние за всички чрез чист въздух. Нашите учредители са организации със седалище в Брюксел, представляващи различни групи от здравния сектор, включително лекари и други здравни специалисти, учени, експерти и групи в областта на общественото здраве, пациенти с респираторни или ракови заболявания и здравноосигурителни фондове.

Учредителите на EUNAC са Постоянният комитет на европейските лекари (CPME), Асоциацията на европейските лиги за борба с рака (ECL), Европейската федерация на асоциациите на пациентите с алергии и заболявания на дихателните пътища (EFA), Европейската белодробна фондация (ELF), Европейският алианс за обществено здраве (EPHA), Европейското респираторно дружество (ERS), Алиансът за здраве и околна

[1] Коалиция „Здравословен въздух в ЕС“



среда (HEAL) и независими здравноосигурителни фондове (Mutualités Libres).

Нашите членове играят ролята на разпространители на ангажираността, комуникацията и застъпничеството за съответните (национални) членуващи организации, като укрепват полезните взаимодействия между застъпничеството на равнището на ЕС и на национално равнище. Коалицията се координира от HEAL.

## Как да се присъедините към нас

Всички здравни, медицински и научни организации с нестопанска цел в целия ЕС, които споделят нашата цел за спешно предотвратяване на замърсяването на въздуха при източника с цел опазване на здравето, са приветствани да се включат в нашата Коалиция.

**Непременно се свържете с нас!**